

# SLOVENEČ.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejemani veljá: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrť leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.

V administraciji prejemani veljá: Za celo leto 13 gl., za pol leta 6 gl. 50 kr., za četrť leta 3 gl. 30 kr., za en mesec 1 gl. 10 kr. V Ljubljani na dom pošiljan veljá 1 gl. 20 kr. več na leto. — Posamezne številke veljajo 7 kr.

Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicijska, Semeniške ulice št. 2.

Naznamila (inserati) se sprejemajo in veljá trístopna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se čena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniški ulici h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izvemši nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 150.

V Ljubljani, v sredo 2. julija 1884.

Letnik XII.

## Daljni vir surovosti.

Od Ljubljanice, 29. junija.

Z vrlim dopisnikom „od Kolpe“ od 23. junija v 145. št. „Slovenčev“ sem bil tudi jaz prisrčno vesel, ko sem bral oklic visoke vlade do prečastitega kapitularnega konzistorija, da naj duhovnikom po deželi priporoča skrbno podučevati domačo mladino, ter tako vpliva na njo, da bi ta med drugimi surovosti jela opuštati sosebno grdo šnopsanje, po katerem izvira toliko nesreč. Z veseljem, pravim, sem bral ta oklic, akoravno duhovščina itak zvesto dela z vsimi na razpolaganje jej služničimi sredstvi zoper to peklenko pijačo; sosebno z veseljem sem bral oni oklic, ko vidim, da visoka vlada resno misli ubogemu duhovnemu pomagati pri tako težavnem in le nevspešnem delu po svoji strani s svojimi sredstvi, ki bodo gotovo k dobremu in hitrejšemu vspehu znatno pripomogla; visoka vlada ima paragraf, med tem ko ima duhovnik le golo besedo; ona ima pomočnike, med tem ko je duhovnik le osamljen; ona lahko kaznuje, med tem ko duhovnik le z prihodnjo večno ali časno kaznijo žugati zamore, o kateri prvi pa liberalni duh sedanjega časa tako nič ne veruje, o poslednji se pa z beraško palico ali z zemljo tolaži, kjer „bode vsaj v miru“. In kdo je, ki ne vé, da dandanes paragraf le daleč, daleč prekosi moralčno moč gole besede duhovnikove, sosebno pri ljudstvu, ki nosi ime in znamenje „šnopsarjevo“, ki za besedo ne mara, je še ne sliši in tudi slušati ne mara.

Mislil sem si nekaj pri onih lepih in oveselivnih besedah visoke vlade. In kaj neki? Kaki „nekaj?“ Ali smem naravnost in odkritosrčno odkriti slavnemu občinstvu mojo misel? moj „nekaj?“ Ako meniš, dragi mi „Slovenec!“, da se ne bodeva zamerila slavnemu občinstvu? Pa skupaj sproživa to reč, „ker v družbi je moč“; pa „moja misel“ brez Tebe tudi ne pride v plodno zemljo, Ti pa brez mene „moje misli“ ne veš.

Vsaj delavec potrebuje k svojemu delu dveh reči vsaj, znanja in tvarine; naj mu manjka enega ali drugega, prazno delo, prazen trud! Ako hoče n. pr. kamnosek postaviti lep kamniten spominek, mora razun svoje vednosti in orodja gotovo pripravno

kamenje imeti; ako ga nima, naj bo umen, naj bo spreten, naj bo priden in delaven, kolikor hoče, nikakor ne more nameravanega dela izvršiti. In kako neki brez kamnja, brez materijala!

Vrli dopisnik „od Kolpe“ imenuje duhovnika delavnega v njegovem svetem poklicu, ali pristavlja, da mu je k vspešnemu delovanju potrebno spoštovanjanja in zaupanja, kterege pa po potrebi nima, ker mu ga je liberalni duh sedanjega časa odgrizel in s tem snedel kos kruha od sedanjega truda. In to je preveč istinita istina! Jaz pa vidim v vzrokih surovosti sedanje mladine in sedanjega rodu še drugi vzrok in pravim: Duhovnikom manjka kamnja, manjka materijala, da bi ga obdelovali; onih namreč, ki bi najbolj potrebovali njegovega poduka, še pred oči ne dobi. Kakor hitro namreč tak, kateri obleče „fantovske hlače“ in je z vinom „kršen“ po fantovski navadi, obleče tudi sukunjico, vrezano iz liberalnega duha, vsak in povsod, se vé, da ne, — večinoma, pa vsaj kolikor toliko ga začne oblizovati liberalni duh in — ta se poduku odtegovati začinja.

Jeli res, da duhovniku manjka kamnja v obdelovanju? „Moj Bog! to pa že ni res! — bi utegnil kdo reči, — saj so vse cerkve vedno napolnjene!“ — Dobro! Ali prijatelj! stopiva v cerkev in oglejva si njene obiskovalce; in kdo so ti? Ti so že dobro obdelani, večjidel že lepo zlikani kamni, že nekako pripravi za vstavo v nebeški zid; in tem pač ni potreba veliko govoriti o šnopsu in drugih nedostojnostih; saj njim že od daleč surdi le njegovo ime; duh pa še bolj kakor onemu fijakarskemu konju, ki se je šnopsarju v gledališčnih ulicah že od daleč umaknil na stran, ko ga bi bil imel srečati in povoziti. Ali neobdelanega šnopsarskega kamnja potrebuje duhovnik; in tega pravim, ne dobi pred oči. Kje pa je? Dopisnik „od Kolpe“ nam je povedal, da so se taki „neolikani“ na zidu, daleč od cerkve likali, sami med seboj, in po svoje. Toda taki „neolikanci“ si vkrenejo med službo Božjo še drugo pot. Ktero? V krčmo! In ondi zdaj žulijo za 4 solde ubogi glažek, da njega pač ogledajo, sebe, svojega uma in svojega srca pa ne; vse to naj se le lika po svojem, bo že dobro. Tako je! Poznam kraj, ki to trditev le preveč potrjuje!

Vidite, takih kamnov bi duhovnik potreboval v

obdelovanje; pa jih ne dobi v roko. „Naj bi si jih pa!“ — boš morebiti mislil. Dobro! Ali slušaj! Poznam duhovnika, ki je mislil pogledati okoli cerkve za takimi kamni; pa nekdo mu je popolno odsve-toval, ako noče „brez vspeha in zasramovan“ oditi sebi v nevoljo, onim v zasmeh. Poznam duhovnika, ki je pa šel pogledat po takih neobdelanih kamnih, in čujte! kamen je ostal kamen; stal je pri miru kakor kamen, mrtev neobčutiljiv kakor kamen. Eden je ravno iz pipe pihal prav slastno; in ko duhovnik memo pride, stoji ta kamen kakor kamen in puha naprej, kakor doma za pečjo. In duhovnik? Memo je šel in odšel, ker drugače bi kamen na njega padel; kamen je pa vsak težek! Vidite, kaj zna neobdelani kamen in koliko veljá? Pač prav pravi dopisnik „od Kolpe“, da s spoštovanjem je liberalni duh vzel duhovniku tudi vspešno delovanje: kos kruha. „Facta loquuntur!“

Še drugo mesto ima duhovnik za svojo delavnico, in to je: izpraševanje za velikonočno spoved. Tu je pač pripraven kraj in čas za tak nauk, ker so ločeni stanovi in ločena starost. Tukaj toraj bo delal! Da! da! Saj se tudi potrudil; in zopet imam zapeti le zgornjo pesem: Tudi tukaj obdelovanja potrebnih kamnov ne dobi; še zraven ne pride, ki bi v resnici zdravega nauka bil najbolj potreben.

Kaj torej hoče duhovnik? Paragrata nima, moči nima, sile ne pozná, toraj mu ne ostane drugega, ko potrpeti in moliti k Bogu za boljše čase.

In hvala Bogu! Taki boljše časi se bližajo zdaj! Da, so že tu! Slavni državni zbor je sestavil postavo o praznovanju nedelj in praznikov; po tej se časi, prejšnjim enaki, bližajo nazaj. Svet je spoznal, da liberalizem je na človekovi sreči kakor rak na rani, oba peljeta v gotovo smrt; in — boljše čase hoče privabiti nazaj.

Nekdaj so bili časi, da so po Ljubljani „možje s sabljo“, po deželi pa žandarji pogledovali med časom službe božje ob nedeljah in praznikih po gostilnah in očitnih prostorih, ter, ako se ni dalo z lepo, tudi s silo praznili take prostore za čas službe božje; ravno tako se je godilo onim, ki so svoje-glavno in brez vzroka odrekli pokorščino za veliko-nočno izpraševanje. Še zdaj naj postane tako; one navade, oni časi o spoštovanju nedelj in praznikov

## LISTEK.

### O slovstvu v Bosni in Hercegovini.

„Sind Sie ein Kaminfeger?“ S temi besedami je o svojem času neki ob zid naslonjeni gospod ogorvil trapistskega priorja, znanega P. Franca, ko je ta po svojih opravilih hodil po Zagrebu. Omenjeno vprašanje je marljivemu delavcu Gospodovemu dalo povod, da je pod istim naslovom v nekem Graškem dnevniku opisal celo zgodovino pak namen zadruga trapistov, kateri so se kje pred desetletjem bili nastanili v Zvezdi-Mariji blizo Banjaluke. Podvzetni Pater je v zasebnih pismih in po javnih listih trkal za podporo ter tako začel oči katolikov obračati na ubogo „rajo“. V rečenem spisu, ki je pozneje izšel v posebni knjižici, pisatelj sam pravi, da je še le on avstrijske pošte soznanil s krajevnimi imeni v sosedstvu južne Hrvatske. Za te kraje se je pa, kakor znano, svet zanimal imenito ob času, ko so naši vojaki prestopali Savo; takrat so začele naraščati cele

knjiže, razpravljajoče o Bosni in sosednjih pokrajinah.

Na opisano zadevo se je pisatelj teh vrstic spomnil, ko mu je pred oči dospela najnovejša knjižica z naslovom: „Kratek pregled bosanskega slovstva. Stavil Mihael Napotnik. V Mariboru, 1884. Založil pisatelj.“ In v „Predgovoru“ skromni pisatelj, kteremu je pri sestavljanju naslova značilo „dr.“ v peresu obtičalo, pravi: „Odkar je avstrijska vojna zasedla lepo Bosno in mično Hercegovino, bili ste te dve prezanimivi deželi po mnogovrstnih knjigah že skoro v vsakem drugem obziru prav obširno opisani, samo le o književni zgodovini le-te Nove Avstrije ni bilo do danes najti podrobniših poročil“. Ta okolnost je pisatelja, kakor poroča, napotila in nagnila, da po svojih „slabih“ (?) močeh sestavi kratek pregled bosanskega (in hercegovskega) slovstva, da tako „tudi po tej plati slovensko razumništvo seznanil z vrlimi Bošnjaki in s čilimi Hercegovci“, druge potopisne črtice iz spretnega peresa njegovega, je priobčeval „Slov. Gospodar“.

Vredno je posneti to, kar gospod doktor pravi,

ko str. 5 piše: „Bil je res najskrajni čas, da ste bili prelepi deželi, srebrna Bosna in kršna Hercegovina, iztrgani ljutim sovražnikom iz rok, sovražnikom, ki hudo nasprotujejo vsakošnemu istinitemu napredku. Reci, kakih petdeset ali še sto let robskega hlapčevanja in krutega zatiranja, a ponosna Bosna in ju-naška Hercegovina bi bili menda za vselej izgubljeni za izobraženi svet jugoslovanski“.

Ko se je razvedelo, da je najnovejši pisatelj o bosanskem slovstvu bil poklican, da bode kakor duhovnik tolažil in osrčeval krščanske vojake, so ga njegovi poznavalci omilovali. Kakšne li misli so njega samega obdajale, tega poročevalec ni čutil; ta zna le toliko, da je pisatelj teh vrstic imel dokaj „trdo srce“, ker se je obžalovalcem vstavljaj, češ, resnica je, da pozvanec mora svoje nauke za čas pretrgati, ali še z veseljem bode se spominjal prestanih težav. Brez te nadloge bi sicer lahko postal to, kar je, namreč profesor bogoslovja, ali v ravno tiskani knjigi bi ne mogel dalje zapisati: „Kdor lastnim okom ne gleda, sam ne skuša in sam ne spoznava, pak pozvedava, ne da bi lahko veroval, kako je, ali je vsaj





